

最是长沙烟火气 抚得疫情平常心

湖南日报·新湖南客户端记者 熊远帆
邢晓 张颐佳 张福芳 陈新

连日来,始于南京禄口机场的疫情波及我省多地,省会长沙疫情防控情况怎样?企业、商场运行情况如何?

8月2日,湖南日报·新湖南客户端记者兵分多路,走访了相关医院、企业和商圈。全市在压实责任、全面落实各项防控措施和完善工作机制、应急体系的同时,生产、生活正常有序进行,仍保持着一座“网红城市”的烟火气。

医院救治:正常

下午3时,骄阳似火。长沙市妇幼保健院将“关口”从门诊楼门口前移至医院大门口,并为前来就诊的患者搭好一条“遮阳通道”。

“这条通道由集装箱改造而成,在顶部加了通风隔热层,还安装空调和风扇。”医院总务科负责人说。通道里,工作人逐一查验市民的体温、健康码、行程卡等。

为避免院内交叉感染,该院在住院楼设置了3处核酸采集点,并加快核酸采检速度。考虑到孕妇特殊情况,产科预约中心会提前告知其做好核酸检测。

对于急诊病人,医院每个科室也都腾出过渡间,提供给患者暂住。

当天,记者走访长沙多家医院发现,医院不断织牢织密防疫体系。同时,常态救治工作并未受到影响。

下午5时许,长沙市中医院门诊大厅药房香飘鼻,候诊市民正饮用医院提供的“防疫茶”。

“根据国医大师王琦院士的处方,结合当下季节和病毒特征,我们推出了夏季预防方剂煮成茶饮,在门诊大厅设立了饮用点,前来就诊的患者、家属和医护人员均可免费饮用。”医院中医药事业发展办公室负责人介绍,该院还采选具有芳香性气味的中草药和植物,制成预防病毒的中药香囊,供市民选用。

“我已完成两针疫苗接种,也相信老祖宗留下的东西。听说医院推出了新方剂,过来买一点回去煎给家人喝。”前来就诊的市民莫云说。

企业生产:照常

上午10时,在长沙经开区山河智能挖机生产组装线,机器轰鸣,焊接机器人和工人正忙碌着。

在生产线入口处桌子上,整齐摆放着免洗消毒洗手液、口罩等防疫物资,生

产线员工按照要求全程佩戴口罩。

山河智能在做好疫情防控、确保全员生命安全和身体健康的同时,营销、生产及各项工作正常开展。

“像公司招标会议等很多非必要线下会议,改以线上方式举行。”山河智能党委书记吴文伟介绍。

下午3时,走进长沙经开区和祥科技园内,长沙安瑞电器有限公司200余名职工在紧张有序地工作。

“去年初,对疫情防控有点不知所措,现在一切应对有序,生产照旧。”长沙安瑞电器办公室吴姓负责人说。

目前,作为长沙工业经济主战场之一的长沙经开区,按照去年建立的防疫联络员制度,继续协助企业做好疫情防控与产能稳岗工作。各单位分工不变,原有防控联组联点机制不变、县区联动机制不变,各联组下沉企业,及时协调解决企业在疫情防控与生产经营中遇到的各类问题。

街上商圈:平常

下午5时,记者来到“网红长沙”核心商圈——五一商圈。

地铁2号线五一广场站进站口张贴了乘车提示,广播循环提醒市民防疫事

项。乘客自觉有序按要求排队进站,并配合工作人员查验“二码一温”。

街上,出行人员自觉佩戴口罩。每家店门口均有人值守,必须戴口罩并进行查验才能进店。

“街区每天3次消毒,进店必须亮码、量体温。我们以前组织了3次专场疫苗接种,街区90%左右的工作人员已进行过疫苗接种。”黄兴南路商业步行街管委会副主任谭梓婕告诉记者。

在王府井百货五一店,进出口均有人值守查验“二码一温”,天心区商务局每天安排一名工作人员蹲点巡查,协助商场做好疫情防控。记者看到,商场里与以往人山人海不同,人显得少一些,但大家精挑细选货品,不慌不忙,跟平时没有两样。

“现在正是消费旺季,我们的货品供应是十分充足的,只是建议大家来逛商场时做好防护出门。”王府井百货总办主任辜丽莎告诉记者。

“做好防护出门,应该没什么问题,相信政府。”在一家运动品牌店,王丽正和家人挑选商品。她说,这几天来,除了出门戴上口罩,她的生活没有受到什么影响。

晚上7时左右,人渐渐多了起来,散步的、逛街的、买东西的都有,城市烟火气很浓。

“生活物资管够”

——长沙生活必需品市场保供稳价见闻

湖南日报·新湖南客户端记者 黄婷婷

“疫情又来了,要不要囤方便面?”“湖南抗疫有经验,买菜一定没问题。”

8月2日,记者深入省会长沙批发市场、社区电商仓库和大型商超,探访湖南目前生活必需品的市场保供稳价情况。

批发市场: 全省蔬菜供应充足

长沙海吉星是湖南最大的蔬菜批发市场,全省80%、长沙市90%以上的蔬菜,从这里运出。

8月2日中午,记者赶到长沙黄兴海吉星国际农产品物流园,在入口几米处遭遇了堵车,新鲜采摘的豆角、茄子、辣椒等蔬菜,正等着入场卸货。

“老板,健康码、行程码出示一下,测个体温。”市场管理人员一一敲开车窗高喊。

看到前方的情形,后面排队的货车司机自觉准备好双码,进场速度快了不少。

烈日照射下,辣椒更加红火、茄子紧黑发亮、白丝瓜紧实粗壮。交易大厅里,提醒大家戴好口罩的广播在循环播放。

欣欣蔬菜批发商行的经销商易进群在清点蔬菜,一天进货15吨,到中午已经卖得差不多了。“不少客户是常德和株洲的,采购量跟平时没什么区别。”易进群经营蔬菜批发生意已20多年,应对疫情成竹在胸:“就算中风险地区的采购商不来了,打个电话,我们也能送菜上门。”

长沙海吉星日均蔬菜交易量在1.2万吨左右,外地蔬菜不断,加上本地菜上市,品类丰富,蔬菜品类均价也较去年同期下降了三成。

电商仓库: 紧张备货,安全配送

“从上周五开始,订单较往日增加近40%,我们抓紧向供应商调货,目前

平台上可购买1200多种商品,没有出现缺货现象。”兴盛优选长沙中心物流园区生鲜加工仓负责人告诉记者。

在水果加工二仓,4500多平方米的仓库里,堆满了热销的西瓜、哈密瓜、雪莲果等水果。200多名员工穿着红色制服,戴着口罩,忙而不乱地处理订单,给水果称重、装袋,集中运到分拣区,安全配送。

消毒人员走过来,将每个角落都仔细喷洒好消毒水后,装车人员才将土豆、胡萝卜等蔬菜搬进车厢。据介绍,8月2日下午装车的蔬菜,3日中午之前,就能顺利送到社区,保证居民中餐无虞。目前,兴盛优选在湖南有80多万个自提点,市民在小程序上下单,第二天即可在家门口的自提点收到“订单”购买的商品。这些商品,大部分来自兴盛优选长沙中心物流园区。

大型商超与药店: 买菜不慌,口罩供应无虞

走进长沙步步高梅溪湖店新天地,果呀呀、墨茉点心局等“网红”店铺,人少了一些,但排队依旧,吃货们自觉保持着一米的距离,安静地等待美味。

正是下班后买菜的高峰期,生鲜区域人头攒动,大家都戴着口罩,各自挑选所需蔬菜,一旁的工作人员手脚不停地整理。

长沙市民张丽芳准备买写食材,晚上在家“打火锅”。芽白、莴笋、西红柿、笋,再来一盒肥牛卷,张丽芳将购物篮塞得满满当当。

步步高长沙梅溪湖店副店长向志明介绍,这几天,买辣椒、土豆、蒜、姜等易存放食材的顾客增多,商店也根据大数据捕捉到这一现象,及时补货,保证供应充足,“生活物资管够”!

从超市选购完商品出来,张丽芳顺带到老百姓大药房买了口罩、消毒水等医疗物资。药房负责人告诉记者,老百姓大药房在全省2000多家门店的防疫物资备货充足,口罩、酒精、消毒液等储备丰富,库存数量预计周转天数在一个月以上,完全能保障市民的购买需求。

疫情扰乱出行 交通退票指南来了

湖南日报·新湖南客户端8月2日讯(记者 刘勇)突如其来疫情导致许多人改变出行计划,退火车票、退飞机票的人数比往年同期明显增加。今天,记者就退票细节咨询了广铁集团、湖南机场集团等。

广铁集团相关负责人介绍,通过12306网站(或12306手机客户端)、车站窗口、代售点窗口等渠道购买电子客票的旅客,可在12306网站直接办理退票。现金购票或已领取报销凭证的,也可在线上先行办理退票,但必须在交回报销凭证时才能领到相应票款。广铁集团提醒,旅客自办理退票成功之日起180天内,可到全国任一车站窗口交回报销凭证、领取票款,没必要在疫情期间出门、聚集。

湖南机场集团相关负责人介绍,为积极做好疫情防控工作,协助旅客

更好地安排出行计划,各大航空公司已陆续发布湖南省内机场进出港航班客票退改签政策,详情可查看航空公司官方微博、微信及网站,或拨打所乘航空公司客服电话,并以航空公司实时政策变更为准。

以湖南航空为例。凡在2021年7月30日24时(含)前购买,航班日期在2021年7月30日(含)至2021年8月31日(含),由湖南航空实际承运的涉及长沙进出港的航班,在客票有效期内,旅客可在航班起飞前免费提交办理一次非自愿变更航班日期,变更至原航班日期前后14天(含)内的航班,免收变更手续费及舱位差价;在客票有效期内,如果旅客在航班起飞前已取消订座的机票,可至原出票地提交办理非自愿退票,免收退票手续费。

科学防控

守护健康

重点场所重防疫,大家切莫嫌麻烦

湖南日报·新湖南客户端8月2日讯(记者 张春祥 通讯员 张亚娜 谭慧)机场、旅游景点等公共场所人员密集,传染病传播的潜在风险也大大提升。省疾控中心专家提醒,重点公共场所应严格落实疫情防控制度,做好通风换气、清洁消毒、个人防护等措施,大家切不可嫌麻烦。

机场、车站。须开展验码、核酸检测证明、测温等工作,提醒乘客进站和乘机(车)全程佩戴口罩;工作人员做好健康申报和健康监测,定期进行核酸检测;候车厅加强通风换气,对公共区域及旅客经常使用的公共设施设备开展清洁消毒;加强客流疏导,防止拥挤聚集。

商场超市。经营场所门口须设置专人对每位上岗员工和顾客测量体温,体温正常方可进入;所有员工佩戴口罩上岗,必要时佩戴手套,安排专人提醒顾客在进入大型商场之前佩戴口罩,回家后注意洗手;进口冷链食品要专人专运,不得与其他冷链食品混存混放;鼓励顾客优先采用无线扫码支付方式,合理使用电梯;加强商场内通风及各设施的清洁消毒。及时清理垃圾,保持商场卫生。

药店。做好进店人员管控,对进店人员执行测温、查看健康码和戴口

罩的管控要求,严禁异常者进店购药;加强工作人员个人防护,强化个人防护意识,科学佩戴口罩,着工作服,严格体温监测;启用“湖南省零售药店常态化疫情监测警戒系统”,开展退烧、止咳、抗病毒、抗生素四类药品零售监测报告工作;做好店内环境卫生清洁工作。

影剧院。预约购票,做好健康申报和健康监测;观众保持距离,有序入场、退场;不在影剧院内饮食。

餐厅。开展健康申报和健康监测,员工不带病上岗;员工戴口罩、手套,穿工作服;为客人提供公勺、公筷,非一次性使用餐具做到一客一用一消毒;推荐客人使用电子菜单点餐和移动支付结账;加强店内通风换气,清洁消毒。

宾馆。开展健康申报和健康监测,员工不带病上岗;客房公共用品,做到一客一用(换)一消毒;推荐顾客使用移动支付结账;顾客入住时,要求其遵守防疫管理。

银行。对公共物品进行消毒;工作人员做好健康申报和健康监测,佩戴口罩和手套;服务台、ATM机等配备手消毒剂;推荐顾客使用ATM机自助办理业务;提醒顾客排队保持一米以上的距离。



8月2日,华润万家长沙世纪金源店,市民在购买鲜肉。近段时间,长沙各大商场超市商品供应充足,同时积极做好疫情防控工作,为市民提供一个安全、放心的购物环境。

湖南日报·新湖南客户端记者 田超 摄



8月2日18时30分,长沙地铁2号线湘江中路站,市民佩戴口罩间隔排队,有序乘车。

湖南日报·新湖南客户端记者 傅晓 摄

长沙抗疫凝心聚力

